

我钙钛矿LED器件效率创世界纪录

最新发现与创新

科技日报讯(记者张晔 通讯员杨芳)

记者27日从南京工业大学获悉,该校黄维院士、王建浦教授团队创新性地设计并制备了一种具有多量子阱结构的钙钛矿LED,其器件效率和稳定性远超国际同行报道的其他钙钛矿LED。为钙钛矿材料及其在发光领域的研究开拓了全新方向。

该团队制备的LED器件外量子效率已达到11.7%,这是目前为止钙钛矿LED的世界最高纪录。这一重要研究成果于9月26

日刊登在国际顶级学术期刊《自然·光子学》上。

目前OLED器件的效率低、稳定性欠缺以及制造成本高等问题,限制了OLED拓展应用范围,而高效钙钛矿LED工艺更为简洁、能耗低、材料亲和性强的特点,为其在发光领域开拓了新的研究方向,其在未来实现产业化后,具有较为广阔的市场前景。

王建浦教授介绍,他们研制的高效钙钛矿LED含有有机-无机杂化钙钛矿材料,兼具有机和无机半导体材料的优势,具

有两大“利好”:一是,通常无机LED发光管采取点式发光,不能做显示屏,只有OLED才能做显示屏,但钙钛矿LED有别于传统无机LED,可以做显示屏,且呈像色彩更为鲜艳。二是,钙钛矿LED应用在照明上优势也很明显。其一改传统的LED室内照明点状发光为面状发光,使室内的光线不刺眼,更接近自然光,增加舒适度。传统无机LED只能做小面积,但利用这项成果可以做成类似天花板大的面积,且较之传统无机发光材料具有缺陷密度低、发光效率高、色纯度高好等优势。

初心不改 砺神剑

——记火箭军某导弹旅旅长李正连

新华社记者 张选杰 李兵峰

时代先锋

在壮阔的导弹方阵中,一位导弹旅旅长的身影匆忙、步履铿锵——

他时刻恪守入党宣誓时的庄严承诺,在10余个岗位上兢兢业业,干得出彩;

他时刻聚焦备战打仗,战斗足迹遍布一个个导弹阵地;

他时刻严于律己保持本色,营造风清气正,让官兵心无旁骛投身强军实践……

三十载军旅时光荏苒,火箭军某导弹旅旅长李正连保持初心,潜心砺剑,在强军路上笃定前行。

牢记初心,忠诚镌刻导弹阵地

3年前,领导找到正在原第二炮兵作战部任副部长的

的李正连,听取他本人意见,让其去原部队“官复原职”。

从机关到基层,平级调动到原来的单位,从首都北京到高原偏隅,有的人或许难以接受,李正连却毫不犹豫地答应:“这不是选择的问题,是必须服从。”

出生在苏南红色土地,李正连从小听着长辈们讲述的沙家浜红色故事长大,对共产党有着极其朴素的感情。

1986年,他参军入伍来到战略导弹部队,被部队特有的“唯一的、彻底的、无条件的、不掺任何杂质的、没有任何水分的忠诚”浸染影响,永远听党话、跟党走的思想融入了他的血脉。

当兵第3年,由于表现优异,他在同年兵中最早一批加入中国共产党。在鲜艳的党旗下,“对党忠诚”的铮铮誓言,成为引领李正连前行的航标。

军校毕业后不久,他作为“种子队员”,参与组建我

军第一支常规导弹部队,即“常规导弹第一旅”,成为中国新型战略力量建设的“拓荒人”。

上世纪90年代,“常规导弹第一旅”执行战略威慑任务,时任连长的李正连,带领官兵挺进预定区域,成功发射导弹,准确命中目标,向党和人民交出了一份圆满答卷。

2009年初,经过9个岗位历练的李正连,上任某导弹旅旅长,从环境较好的南国到条件较差的西北,从一支声名赫赫的导弹劲旅到刚刚组建不久的新部队。

“昼无为、夜难寐。”旅政委杨洪全这样评价自己的搭档。“27年党龄的李正连,将忠诚镌刻到一个个导弹阵地。”

践行初心,紧盯“明天的战争”

“点火!”“点火!”一声令下,几发导弹怒吼,飞向

遥远的目标。这是李正连所在旅一次接受上级评估考核的情景。

在实战化背景下进行。刚抽点完部队,他立即率部出发,几昼夜跨区机动近2000公里,按照实际作战流程准时实施发射,打出了这型导弹历史最佳精度,也标志着这支“导弹新兵”跻身劲旅之列。

“如果战争来临,我愿冲在最前面。”这句话李正连不仅常说,而且落在行动上。

上世纪90年代初,某新型导弹进行试验发射,他主动请缨执行任务。

在零下30摄氏度的环境里,他和战友住土坯房,天天与发射架为伴,刻苦学专业、抓紧练技能,圆满完成发射任务,为常规导弹部队战斗力建设积累了大量一手资料。

(下转第三版)

习近平在中共中央政治局第三十五次集体学习时强调

加强合作 推动全球治理体系变革

新华社北京9月28

日电 中共中央政治局9月27日下午就二十国集团领导人峰会和全球治理体系变革进行第三十五次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,随着国际力量对比消长变化和全球性挑战日益增多,加强全球治理、推动全球治理体系变革是大势所趋。我们要抓住机遇、顺势而为,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展,更好维护我国和广大发展中国家共同利益,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦营造更加有利的外部条件,为促进人类和平发展的崇高事业作出更大贡献。

外交学院高飞教授就这个问题进行讲解,并就有关问题进行了讨论。

中共中央政治局各位同志认真听取了讲解,并就有关问题进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出,党的十八大以来,我们抓住机遇、主动作为,坚决维护以联合国宪章宗旨和原则为核心的国际秩序,坚决维护中国人民以巨大民族牺牲换来的第二次世界大战胜利成果,提出“一带一路”倡议,发起成立亚洲基础设施投资银行等新型多边金融机构,促成国际货币基金组织完成份额和治理机制改革,积极参与制定海洋、极地、网络、外交、核安全、反腐败、气候变化等新兴领域治理规则,推动改革全球治理体系中不公正不合理的安排。

习近平强调,刚刚结束的二十国集团领导人杭州峰会,是近年来我国主办的级别最高、规模最大、影响最深的国际峰会。我们运用议题和议程设置主动权,打造亮点,突出特色,开风气,形成声势,引导峰会形成一系列具有开创性、引领性、机制性的成果,实现了为世界指明方向、为全球增长提供动力、为国际合作筑牢根基的总体目标。在这次峰会上,我们首次全面阐释我国的全球治理观,首次把创新作为核心成果,首次把发展议题置于全球宏观政策协调的突出位置,首次形成全球多边投资规则框架,首次发布气候变化问题主席声明,首次把绿色金融列入二十国集团议程,在二十国集团发展史上留下了深刻的中国印记。

习近平强调,全球治理格局取决于国际力量对比,全球治理体系变革源于国际力量对比变化。我们要坚持以经济发展为中心,集中力量办好自己的事情,不断增强我们在国际上说话办事的实力。我们要积极参与全球治理,主动承担国际责任,但也要量力而为、量力而行。

(下转第三版)



轻轻一扫,关注科技日报。我们的一切努力,只为等候有品位的你。



9月28日,由中国国家画院公共艺术院作为主办方之一的玻璃艺术节在河北怀来县天元艺术馆开幕。作为艺术节内容之一的当代玻璃艺术学术展也于当日开幕,共有来自14个国家的93位玻璃艺术家的作品参展。图为工作人员在现场制作玻璃艺术品。新华社发(武殿森摄)

我空间天气数值预报模式初步构建

科技日报北京9月28日电(记者唐婷)“我们围绕空间天气物理过程、预报模式等取得了一批原创性成果,初步构建了我国空间天气数值预报模式,为载人航天、探月工程提供了及时、高效的空间天气预报服务。”中科院国家空间科学中心研究员王亦表示。28日,由他担任首席科学家的国家973计划项目“基于子午工程和双星计划的地球空间天气数值预报建模研究”的课题总结验收会在京举行。

和地球天气一样,空间环境也常常会出现一些突发的、灾害性的空间天气变化,有时会致使卫星运行、通信、导航和电力系统遭到破坏。揭示灾害性空间天气的整体变化规律,是极富挑战性的国际前沿课题之一。“提供高精度、高时变的空间天气数值预报是我们努力的方向,在国际空间环境服务机构的16个区域预警中心里,我们的综合预报能力位居前列。”课题组成员、中科院国家空间科学中心研究员刘四清表示。

为天宫二号等重大航天工程提供空间天气预报是刘四清团队的工作重点之一。“在天宫二号发射至神舟

11号飞船顺利返回地面的过程中,我们将24小时不间断进行空间环境监测,每天提供3次预报产品。针对交会对接任务高精度的轨道预测需求,提供空间环境参数预报产品。”刘四清介绍。在天宫二号发射前,他们还做了为期半年的天宫二号发射窗口安全期预报,对太阳黑子数、质子事件等进行了长期预报。据悉,该项目实施期间,还推动了中欧联合空间科学探测任务——太阳风—磁层相互作用全景成像卫星的立项。

大的男婴跟踪检测,确保这个比例一直保持,因为有可能变异基因会不断复制,导致数量增加。伦敦皇家学院科学家达斯科·伊里奇评价说:“该技术在伦理和安全性方面都超越了英国的技术,它的成功具有革命性意义。”

线粒体疾病危害不浅。据现有技术条件,“清洁”线粒体可借助两种方式:“原核移植”在两枚已受精卵子间实现基因替换,剔除线粒体中有缺陷的基因信息,该技术在英国获批,但在美国被禁止;另一种名为“主轴移植”,即用捐赠者卵子的健康线粒体替换母亲的缺陷线粒体后再实施人工授精,这正是本次约旦夫妇选择的方式。虽然避免了技术伦理争议,但医生是不是可以脱离所在国家监管,还值得深入讨论。

首例纺锤体核移植技术“三父母”男婴出生

避免破坏早期胚胎 可解决伦理问题

科技日报北京9月28日电(记者聂春蓉)据《新科学家》杂志网站28日报道,一个美国医生团队利用纺锤体核移植技术,将捐献者的线粒体取代携带雷氏综合征变异基因的母亲卵细胞线粒体,在墨西哥成功帮助一对约旦夫妇生出健康的男婴。这是首例利用纺锤体核移植技术诞生的拥有三个父母遗传信息的婴儿,或推动美国早日批准这一富有争议的生殖技术用于治疗,加速该技术在全世界的发展。

雷氏综合征是一种可影响神经系统发育的致命病症,变异基因存在于线粒体DNA内,通过母亲传给

后代。这位母亲有1/4的线粒体携带这种基因,让这对夫妇饱受20年痛苦:他们曾有4个孩子因此流产,还有两个孩子因此夭折。

这次的技术与在英国获得批准的原核移植“三父母”技术不同。后者让母亲和捐献者的卵细胞同时与来自父亲的精子结合受精,在早期胚胎阶段,用母亲受精卵的核取代捐献方受精卵的核。在美国,原核移植因涉及破坏早期胚胎而不被允许,这对约旦夫妇也因宗教信仰不能接受。

报道称,纺锤体核移植技术完全不用破坏胚胎。

来自美国纽约新希望生殖中心的华人医学博士张进和他的团队将母亲和捐献者卵子中的细胞核先移走,再将母亲卵细胞的核注入捐献者卵细胞中,用获得的新卵子与精子受精。张进团队用这种方法培育出5个胚胎,只有一个成功移植并最终诞生健康男婴。新技术没有破坏早期胚胎,可解决在美国颇受争议的伦理问题。

张进团队还对男婴的线粒体进行了检测,结果显示,含有变异基因的线粒体不到1%,这个比例不会造成任何健康问题。他们还会继续对现已5个月

科技日报北京9月28日电(记者操秀英)北京市人民政府与中国科学院28日召开“十三五”时期院市合作推进全国科技创新中心建设座谈会。双方签署了《“十三五”时期北京市人民政府与中国科学院合作推进全国科技创新中心建设行动计划》(以下简称《计划》)。

中共中央政治局委员、北京市委书记郭金龙强调,在“十三五”开局之年,中科院和北京市再次共商院市合作发展大计,具有重要的意义。中科院是我国自然科学最高学术机构,是国家科技事业发展的“主力部队”。“主力要出征,地方须支前”,我们要主动为“主力部队”服好务,不分“你亲我疏”,认真真搭平台、聚人才、接任务、出成果”,他说,要以此为契机,进一步健全合作机制,拓宽合作领域,推动院市合作进入新境界,充分集聚院市双方优势资源,推动更多国家重大科学计划、重大科技专项、重大创新任务落户北京,加快形成一批全球领跑或并跑的重大原创成果。

北京市科委主任何健指出,《计划》称,院市双方将共同推进中关村科学城建设、怀柔科学城建设、科技成果转化、公共技术服务平台开放及高端科技资源科普化等五方面重点工作,并力争实现“产出20个以上全球领跑或并跑的重大原创成果”“开放5个以上公共技术平台”“重点推动中科院50项重大科技成果在京实现产业化”等7项具体目标。

据介绍,“十二五”期间,北京市与中科院建立了统筹推进的协同工作机制,共同推动了中关村国家自主创新示范区和怀柔科教产业园建设,在项目人才、机制等多方面取得了积极进展。据不完全统计,“十二五”期间,中科院院属各单位在北京地区转移转化的科技项目达1300余项,使地方企业新增销售收入579.30亿元,新增利税77.68亿元,与中关村示范区近500家企业联合承担了国家项目470项。

9月27日,在土耳其安卡拉,“安特曼”准备从汽车形态变成机器人形态。“擎天柱”“大黄蜂”这些在漫画和电影中出现的“汽车人”吸引了全球无数粉丝。图为土耳其工程师打造的现实版“变形金刚”。



9月27日,在土耳其安卡拉,“安特曼”准备从汽车形态变成机器人形态。“擎天柱”“大黄蜂”这些在漫画和电影中出现的“汽车人”吸引了全球无数粉丝。图为土耳其工程师打造的现实版“变形金刚”。

新华社记者 邹乐摄